



Get In Touch
 Saint Mary's Cathedral,
 Bridge Street,
 Limerick V94 E068
 T: (061) 310 293

E cathedral@limerick.anglican.org
 W: www.cathedral.limerick.anglican.org



STRUČNÉ DĚJINY KATEDRÁLY

Diecéze v Limericku byla založena synodem z Rath Breasail v roce 1111 a kostel svaté Marie nacházející se uprostřed vikingské osady, byl prohlášen za katedrálu diecéze – jedinou katedrálu v jakékoli diecézi, kterou pojmenoval synod.

Podle dlouhodobé tradice byla katedrála svaté Marie postavena na místě limerického Thingmotu (parlamentu království Uí Ímair v Limericku) z 10. století. Původně se jednalo o místo, kde stál palác králů O'Brienů z Thomondu a Limericku. Poslední král Domhnall Mór O'Brien v roce 1168 daroval místo církvi. Katedrála svaté Marie je nejlépe zachovalým irským kostelem postaveným v kontinentálním stylu před normanskou invazí v roce 1169 – všechny ostatní skončily jako zříceniny. Sloh lodí, bočních lodí a kněžiště je irskou adaptací burgundského stylu, který přinesli Cisterciáni po roce 1142. Arkádové oblouky lodí a okna se zaobleným obloukem v klerestoriu (stěna s okny

v horní části) patří mezi nejstarší v Irsku. Katedrála je pravděpodobně nejdůležitější dochovanou irskou středověkou církevní stavbou, která stále plní svou původní úlohu.

Po dvanáctém století byla katedrála vyzdobena bohatými obchodníky z Limericku, kteří nechali postavit kaple na severní a jižní straně loď. Tyto kaple představují největší dochovaný soubor středověkých kaplí v Irsku.

Katedrála svaté Marie je neobyčejně složitou budovou, jejíž vývoj probíhal od poloviny 12. století až do současnosti. Je i nadále místem modlitby, uctívání a poutí pro všechny, kteří vstupují jejími dveřmi, a i nyní svědčí o víře, naději a lásce ve městě Limerick.

Prohlídka Katedrály

Founded 1168

**SAINT MARY'S
CATHEDRAL**
LIMERICK



1. KAPLE SV. JIŘÍ

Boční kaple: V boční kapli se nachází pohřební krypta hrabat z Limericku (rodiny Pery), která se zasloužila o rozvoj georgiánského Limericku.

Smrtné štíty: Nad vchodem do kaple visí smrtný štít rodiny Peryů.

Strop: Jedním z nejkrásnějších prvků katedrály je šestnáct malovaných dřevěných segmentů nebeského pozadí, které jsou zdobené zlatými hvězdami.

Dělové koule: Tyto dělové koule pocházející z obléhání v roce 1691 byly objeveny uvnitř zdi katedrály.

2. KONZISTOŘNÍ SOUD

Válečné památníky: Dva památníky věnované místním, kteří padli ve dvou světových válkách. Do kamene tesané památník byl navržen architektem Conorem O'Brienem.

Dan Hayes: Říká se, že Daniel Hayes navrhl a formuloval tento památník v naději, že dlouhý památník bude ověnčen laskavými slovy.

Konzistořní soud: Až do devatenáctého století se jižní loď používala jako biskupský dvorec. Tento prostor se nyní využívá pro instalace a pohostinství.

Kaple svaté Anny: Bývala kaple rodu Sextonů. Je věnována svaté Anně, matce blahoslavené Panny Marie.

3. KAPLE SV. JAKUBA

Pomník biskupa O'Dea: Cornelius O'Dea, biskup z Limericku 1400-1426, který skonal v roce 1434. Tento pomník byl původně ozdoben ležící plastikou biskupa v rouchu a mitře.

Křížácký kámen: Podle legendy byl kříž vytesáván do kamene po mnoho let středověkými křížáky.

Westroppův památník: Byl vytvořen Jamesem Redfernem z Londýna a představen na Mezinárodní výstavě v roce 1862. Do kaple ho nechala umístit Anne Westroppová na památku svého syna, Thomase Johnsona Westroppa (1818-39).

4. SBOR

Biskupův stolec: Biskupův stolec neboli katedra je křeslem biskupa a propůjčuje katedrále svoje označení. Byl navržen Jamesem a Georgem Painovými v roce 1831.

Lektorium: Toto lektorium, navržené Conorem O'Brienem (1880-1952), připomíná kapitána Edmonda Peryho, Lorda Glentwortha, RAF (b. 1894, zabit v akci, 1918), a jeho sestru Lady Victorii Bradyovou (1893-1918). Původně bylo postaveno v roce 1921 v Crossing. Do současné lokality bylo umístěno v roce 1997.

Mnohoramenný svícen: Byl vyroben Danielem Crosbiem z Dublinu a věnován katedrále společností Limerick Corporation v 50. letech 18. století.

Chórové lavice kapitoly: Tyto jsou vyhrazeny pro použití děkana a kapitoly Limerické diecéze. Během liturgické bohoslužby zde zasedají starší duchovní, kteří spravují záležitosti katedrály.

5. KAPLE PRO LADY

Vysoký oltář: Středověký kamenný oltář neboli oltářní menza, která je přes dvanáct stop dlouhá, dvě stopy devět palců široká, deset palců silná a váží přes dvě tuny.

Retabula: Byla postavena v roce 1907 a jsou údajně dílem Williama Jamese (Willieho) Pearse (1881-1916), kapitána (štábu velitelství) Irské republikánské armády a bratra Patricka Henryho (Pádraica) Pearseho, vrchního velitele Irské republikánské armády. Oba bratři byli postaveni před vojenský soud a popraveni za účast na Velikonočním povstání.

O'Brienův pomník: Pomník byl vztyčen na památku Donogha O'Briena, 4. hraběte z Thomonu (úmrtí 1624). Pomník byl poničen parlamentáři v roce 1649. Pomník byl přestavěn v klasickém stylu v roce 1678 Jindřichem, 7. hrabětem z Thomonu.

Domhnall Mór - Víko O'Brienovy rakve: Král z Thomonu a Limericku v letech 1168 až 1194 daroval pozemek svého paláce na stavbu této katedrály. Tento pohřební artefakt je nejstarším v katedrále.

Florence Nightingale: Zakladatelka moderního ošetrovatelství přispěla 3 šilinky liber na východní okno, které bylo instalováno v roce 1859.

Chórová lavice hraběte z Limericku: V roce 1543 obdržel Edmond Sexten, starosta Limericku, od krále Jindřicha VIII. Převorství Panny Marie.

Biskupská krypta: Pohřební komora pod podlahou svatyně. Patroni a církevní hodnostáři byli tradičně pohřbíváni v blízkosti hlavního oltáře.

6. KAPLE SVATÉHO DUCHA

Varhany: Varhany katedrály jsou tři patra vysoké a obsahují téměř 4000 jednotlivých píšťal. První varhany zde byly instalovány v roce 1624 za doby biskupa Bernarda Adamse.

Okénko pro malomocné: Malá římsa a otvor sloužily k podávání svatého přijímání těm, kteří trpěli malomocenstvím. Malomocní nesměli do církevních budov ze strachu z šíření nemoci.

Kaple uzdravení: Jako potvrzení poslání katedrály přinášet uzdravení jsou v této kapli umístěny svaté oleje používané v diecézích. Jsou zde také k dispozici modlitební karty.

Arthurův hrob: Tato hrobka, která se nachází pod vámi, ale je zdobena třemi oblouky a zdobeným kamenným baldachýnem a pohřební deskou, je místem odpočinku Geoffreyho Arthura, bývalého kanovníka a pokladníka této katedrály, který zemřel 16. května 1519. Volný překlad latinského nápisu zní: „Ty, který jdeš kolem, dbej na to, abys ses zde pomodlil Otče náš a Zdravas Maria.“

7. SEVERNÍ BOČNÍ LOŽ

Frances Havergal: Havergal byla známá anglická autorka církevních písní devatenáctého století. Mnoho z jejích písní se dodnes objevuje v kostelních zpěvnících. Tuto knihovnu a portrét darovala katedrále její sestra.

Biskup Jebb: John Jebb byl biskupem v Limericku v letech 1822 až 1833. Byl zastáncem církevního rituálu a byl významným ekumenistou a akademikem. Tato socha byla navržena a vytvořena plodným anglickým sochařem E. H. Baileym a její stavbu prosadili mnozí přátelé a stoupenci na památku J. Jebba.

Vyřezávaná sedátka, tzv. misericordia: Tato nádherná sedátka na lavicích pro kněží pocházejí z patnáctého století a jsou jediným dochovaným středověkým souborem v Irsku. Jsou vyrobeny z dubového dřeva z nedalekého lesa Cratloe Woods a jsou bohatě zdobena řezbářskými motivy symbolických zvířat. Sedadla jsou sklápěcí, což umožňovalo duchovním odpočívat, zatímco zůstávali v průběhu bohoslužby stát.

Irští umělci na poli vitráže: Tyto kaple zasvěcené svaté Kateřině a svatému Mikuláši obsahují několik velmi pěkných příkladů irské vitráže z první poloviny 20. století. Velké okno s námětem Nanebevzetí Páně nad nimi, nejnovější v katedrále, pochází z dílny Harry Clarke Studio. Katedrále ho věnoval v roce 1961 Michael Ramsey, který se později stal arcibiskupem v Canterbury.

Tajný průchod: Východní stěna těchto kaplí obsahuje otvor, který vede do skrytého průchodu uvnitř zdi katedrály. Má se za to, že tento průchod nějakým způsobem souvisel s kolegiem pěvců-kněžích, které kdysi existovalo na severní straně katedrály.

8. KAPLE SV. MARKA

Architektura: Tato stavba byla původně věž stojící mimo katedrálu. Povášněte si oken na západní straně kaple.

Klenutý strop: Jeden z nejkrásnějších v katedrále. Dokážete poznat obličej?

Murrough of the Burning: Dlažební kachle s nápisem „II“ označují místo pohřbu Murrougha MacDermoda O'Briena, 1. hraběte z Inchiquinu (1614-73), známého jako Murchadh na dTóiteán, neboli Murrough of the Burning.

Hrabě z Tyrconnell: Richard Talbot, 1. hrabě z Tyrconnellu (zemřel 1691), který hrál významnou roli při obléhání Limericku v roce 1690, je pohřben v blízkosti této kaple.

9. ZÁPADNÍ KŘÍDLO

Obchod katedrály: Prostor dříve sloužil jako křestní kaple. Dnes obchod nabízí dárkové a umělecké předměty a řemeslné výrobky místní produkce.

Cleeveova socha anděla: V první polovině 20. století byla limerická cukrovinka Cleeve's toffee světově proslulá. V této části katedrály jsou připomínáni členové rodiny Cleeve.

Barringtonovo okno: Západní okno připomíná Sira Matthewa Barringtona (1788-1861), člena významné limerické rodiny, která založila nedalekou nemocnici Barrington's Hospital.

Křtitelnice: Místo přijetí do křesťanské víry, symbolicky umístěné poblíž vstupu do katedrály.

Západní dveře: Údajně nejstarší dveře v Limericku. Velké západní dveře se pravděpodobně nacházely u vstupu do paláce krále Domhnalla. Hleďte značky způsobené broušením mečů vojáků Cromwellových vojáků v 50. letech 17. století.

10. HŘBITOV

Přibližně od roku 1726 bylo v katedrále a v jejím okolí zaznamenáno 7000 pohřbů. Na pozemku je k dispozici samostatná trasa.